COMUNE DI COSTA VESCOVATO
Provincia di Alessandria

Determinazione  n. 229 del 26/10/2016
OGGETTO: Approvazione definitiva elenco riepilogativo delle domande accolte di cui all'Allegato 1 "Criteri direttivi per la determinazione e concessione dei contributi ai soggetti privati per i danni occorsi al patrimonio edilizio abitativo ed ai beni mobili" approvato con ordinanza del Capo del Dipartimento della protezione civile n. 380 del 16/08/2016, pubblicata in G.U. n. 194  il 20/08/2016. 
RICHIAMATA l'Ordinanza del Capo del Dipartimento della protezione civile "Disposizioni operative per l’attivazione dell’istruttoria finalizzata alla concessione di contributi a favore di soggetti privati e attività economiche e produttive ai sensi dell’articolo 1, commi da 422 a 428 della legge 28 dicembre 2015, n. 208 in attuazione della delibera del Consiglio dei Ministri del 28 luglio 2016, relativamente agli eventi calamitosi verificatisi nel territorio della Regione Piemonte" n. 380 del 16/08/2016, pubblicata in G.U. il 20/08/2016 ed in particolare l'allegato 1 approvato con tale ordinanza "Criteri direttivi per la determinazione e concessione dei contributi ai soggetti privati per i danni occorsi al patrimonio edilizio abitativo ed ai beni mobili"
RICHIAMATA 

· la determina dirigenziale n.211 del 07/10/2016 ad oggetto "Avvio attività di cui all'Allegato 1 "Criteri direttivi per la determinazione e concessione dei contributi ai soggetti privati per i danni occorsi al patrimonio edilizio abitativo ed ai beni mobili" approvato con ordinanza del Capo del Dipartimento della protezione civile n. 380 del 16/08/2016 , pubblicata in G.U. il 20/08/2016. "
Dato atto che:
· sono pervenute all’amministrazione comunale n. tre domande di contributo  di cui n. due ammissibili a contributo;
· tutte le domande pervenute sono state istruite;
· delle n. tre domande di contributo ammissibili sono state soggette a controllo a campione n. una domanda
Precisato che:

· con l’istruttoria sono stati determinati i soggetti beneficiari, i danni ammissibili a contributo ed il relativo importo definito secondo i criteri indicati al paragrafo 3 dell’Allegato 1, della suddetta Ordinanza;
· l’importo indicato potrà essere oggetto di una rideterminazione al termine dell’attività istruttoria condotta in tutti i Comuni della Regione Piemonte colpiti dagli eventi calamitosi citati nella Delibera del Consiglio dei Ministri del 28 luglio 2016, sulla base delle risorse effettivamente disponibili.
Visto l’elenco riepilogativo elaborato al termine del procedimento istruttorio relativo alle domande ammesse a contributo;

Considerato che è possibile consultare gli atti istruttori presso l’Ufficio Tecnico da parte dei soggetti interessati;

Visti gli artt. 7, 8, 10 bis della Legge 7 agosto 1990, n. 241;

Visti i pareri favorevoli espressi in merito dal Responsabile del servizio (art. 49, comma 1, D.Lgs. n. 267/2000);

DETERMINA
· di approvare 

Allegato 1 "Elenco riepilogativo delle domande di contributo ACCOLTE (immobili ad uso abitativo e beni mobili ivi ubicati)";

- di dare atto:

· che il presente provvedimento sarà pubblicato sull'Albo Pretorio informatico

· che tutti gli atti istruttori sono disponibili e consultabili presso il Servizio segreteria, compreso il verbale assunto agli atti con le controdeduzioni;
· che l'amministrazione provvederà a trasmettere alla Regione la presente determina con il relativo allegato 1 "Elenco riepilogativo delle domande di contributo accolte (immobili ad uso abitativo e beni mobili ivi ubicati)" e l'esito dei controlli a campione effettuati;
· che l'importo indicato potrà essere oggetto di una rideterminazione al termine dell'attività istruttoria condotta in tutti i Comuni della Regione Piemonte colpiti da eventi calamitosi citati nella Delibera del Consiglio dei Ministri del 28 luglio 2016, sulla base delle risorse effettivamente disponibili;
ALLEGATI: 

- Allegato 1 "Elenco riepilogativo delle domande di contributo ACCOLTE (immobili ad uso abitativo e beni mobili ivi ubicati)"

PUBBLICAZIONE

La presente determinazione è stata pubblicata in data odierna e vi rimarrà  per 15 giorni consecutivi.

Costa Vescovato, 
                                                       Il Segretario Comunale
                                                                   Dott.ssa Massacane Maria Laura

